

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Лыкова Кирилла Александровича
«Фрагмент языкового портрета В. Познера: синтаксис, прагматика» на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык

Диссертация К.А. Лыкова посвящена исследованию языкового портрета В. Познера в той его части, которая отражена в книге «Прощание с иллюзиями», в открытой лекции и интервью. Рассматриваются синтаксис выбранных диссертантом жанров, что целесообразно, потому что он аккумулирует все языковые средства, среди которых обстоятельному анализу подвергаются доминирующие. Они действительно дают представление о средствах достижения говорящим лицом коммуникативного успеха.

В работе последовательно рассматриваются единицы конструктивного и коммуникативного синтаксиса в тексте. Их исследование свидетельствует об умении диссертанта подчинить свои языковые знания решению научных задач, стоящих перед ним. Тонкий текстологический анализ позволяет создать фрагмент языковой личности, раскрывающий главные особенности языковой личности публициста и журналиста В. Познера в целом.

Актуальность данной работы несомненна и определяется не только всесторонней изученностью материала, но и значимостью данного исследования для теории языковой личности и в целом для антропологической лингвистики. Теоретическая и практическая значимость диссертации в автореферате охарактеризованы достаточно полно, положения, выносимые на защиту, не вызывают никаких принципиальных возражений.

Заключение диссертации является своеобразным послесловием к ней. В нем содержатся не только конкретные выводы, но и дается общее впечатление о стиле полилингва, что может стать продолжением работы. Речь идет, в частности, о замечательном умении В. Познера держать одновременно в поле своего внимания аудитории с различными языками, культурами, менталитетом, мировоззрением.

Тема диссертации довольно сложна и в плане постановки проблемы, и в плане ее решения. Диссертанту, очевидно, приходилось ограничивать себя в оценках, которые мог бы себе позволить опытный языковед.

Работа полезна для тех, кто работает с людьми, убеждает их словом, предполагая прагматический эффект своей речи и соответственно ее практический результат.

Работа К.А. Лыкова прошла достаточную апробацию, ее результаты представлены на конференциях различного уровня и в публикациях (3 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России).

Автореферат позволяет судить о продуктивности научного исследования, о существенной его результативности, о серьезном научном потенциале диссертанта.

Диссертационное исследование К.А. Лыкова представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(10.02.01 – Русский язык),
профессор кафедры русского языка
ФГБОУ ВПО
«Смоленский государственный университет»



И.А. Королева

Адрес: 214000, г. Смоленск, ул. Дохтурова, д. 27, кв.3.

e-mail: innakor@mail.ru

Телефон: 8(910)7800272

Инна Александровна Королева

8 апреля 2016 г.

Подпись *Королевой*
удостоверяю. Нач.отдела кадр

